



团委书记孙嘉豪时，他正在一线忙碌：“我们有一线的驾驶员、调度员、团干部和团委书记，做一休一，营运一天，帮忙一天。口罩产能从一开始的产能日均4万只，到后来的8万只、12万只。”

孙嘉豪告诉《新民周刊》，首批公交青年志愿者共有14人，每天7人上岗，分两批进行为期10天的口罩生产志愿活动。志愿者每天从早上8点到晚上9点，连续作战13个小时，他们中有的负责装订口罩的铝条和压线，有的负责口罩包装塑封，有的负责清点、装箱和封箱，由于肯吃苦，很快就克服了工作环境和强度的不适应，一天下来，至少可以装订9600只口罩，包装及装箱36000只口罩。

网络志愿者：园丁们开了一所“特殊”网校

奋战前方的志愿者令人肃然起敬，安定后方的网络志愿者同样意义重大。今年春节假期，大家响应政府号召少出门少聚会，“线上拜年”“微信群聊天”更加热火。益社公益组织负责人李磊和小伙伴发现，家庭群里有不少关于疫情的谣言。老年人容易被误导、很难识别信息真伪，于是决定为他们辟谣。

“益社线上辟谣志愿小组”工作群成立后，大家早上8点会召开视频会议，把碎片化信息发在群里，并提名话题。晚上8点大家在线进行共创，撰写修改简单易懂、符合长辈们阅读和传播习惯的文字，再制作成图片。目前，群里有15位志愿者，10位都是线上发展而来。自1月29日起，他们每天推出2条“提醒”和2条“辟谣”，效果得到了街道好评。

除了老人，孩子也是家庭中的重点关注对象。从2月初开始，浦东新区团区委、区教育局、区少工委一同组建了特殊的“网校”，覆盖义务教育学段1至9年级的教师志愿队伍，为浦东的医护人员以及警务双职工家庭的孩子提供线上学业辅导。

招募令一经发布，全区教师纷纷报名，许多学校还出现了“组团式”报名的盛况，甚至有退休党员老教师表示愿意以一名“老共青团员”的身份尽献自己的绵薄之力。进才中学北校拥有16年教龄的数学老师潘杰说，看到这份招募令，他和同校老师都报名了，最后只有三位老师入选，感觉自己“特别幸运”，一定会珍惜教学机会。

目前，这所特殊的网校共开设19个班级，服务学生159名，所有班级均实行小班化教学，参与在线服务的教师志愿者82名。每天下午一点，潘杰准时坐在电脑边，打开QQ，等待着他的“学



上海学生接受在线学业辅导。

生”进教室。这是一个临时组成的班级，八年级2班里，共有8位学生。他们的爸爸妈妈，有的是奔赴武汉的白衣天使，有的是驻扎在社区防控一线的医生和警察。

潘杰说，自己每天会发5个知识点给学生，解答一些难题和错题，一开始孩子们还有些羞涩，上课也不好意思提问，“我就主动‘推销’，通过微视频调动他们的积极性”。如今，潘杰每天会为这两小时的网课认真备课，自己认真答题，写下具体步骤，再给学生一一讲解。

不谋而合，黄浦区教育团工委和徐汇区教育团工委，也发布了青年教师招募令。在短短三个小时，分别招募了300余名教师志愿者和60多名团员青年踊跃报名。从劳模先进、特级教师到青年骨干，“网络园丁”们更大范围的助学行动也在进行。比如在杨浦，一支以杨浦区劳模讲师团成员为主的志愿辅导团队迅速成立，区语文学科名教师、铁岭中学校长张贤臣，杨浦高级中学语文特级教师王伟等10位劳模先进教师与援汉医疗队员子女帮扶结对。

再比如，上海市曹杨二中王伟娟、上海静教院附校语文教研组长陈美、上海市虹口教师进修学院师训室主任袁晓东这三位正高级教师组成了“语文教师天团”，为医疗队员的子女提供义务助学，并承诺辅导时间至少可延续至升学考试时。

大年初四，中山医院重症监护室的护士张晓云接到通知，奔赴武汉第一线支援，她的爱人浦东新区人民医院的医生盛波就担负起了照顾读小学三年级的女儿小盛的职责。“我也要上班了，本来担心孩子的假期怎么安排，看到老师们的支援服务，就报名了。”盛波说，小盛很喜欢这样的小课堂，里面都是同龄的孩子，老师也和蔼可亲，上得很带劲，我很放心。■